

«УТВЕРЖДАЮ»



Проректор по науке

ФГБОУ ВО МГЛУ

О.К. Ирисханова

« 03 » октября 2022 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертацию Андреевой Екатерины Сергеевны «Политика Российской Федерации в отношении Республики Армения», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Представленная к защите диссертация Е.С. Андреевой является одним из первых в российской политологии комплексным исследованием политики Российской Федерации в отношении Республики Армения, в котором предпринята попытка проанализировать основные направления двустороннего сотрудничества Москвы и Еревана.

Актуальность темы, представленной Е.С. Андреевой, обусловлена стратегической значимостью российско-армянского сотрудничества для сохранения безопасности Южнокавказского региона и Российской Федерации. Расширение сотрудничества с Арменией позволяет России сохранять и усиливать свое влияние в регионе, а взаимодействие в военно-политической сфере сформировать форпост для обеспечения безопасности границ.

Цель диссертационного исследования и задачи, поставленные для ее достижения, сформулированы соискателем корректно и успешно решены.

Автором проведен детальный анализ **научной литературы**, по рассматриваемой проблематике; показан вклад конкретных российских, армянских и других зарубежных авторов в исследование темы политики

России в отношении Армении, а также, в целом, южнокавказского вектора внешней политики Москвы. Обращает на себя внимание использование автором широкого круга литературы на армянском, персидском и английском языках.

Несомненным достоинством диссертации является привлечение широкого круга **источников**: законодательных актов Российской Федерации и южнокавказских государств, международно-правовых актов, статистических и социологических данных, официальных документов.

В числе **новых** для российской политологии аспектов политики Российской Федерации в отношении Республики Армения, успешно раскрытых Е.С. Андреевой, особо следует выделить:

- 1) выявление роли Республики Армения во внешней политике России на Южном Кавказе (с. 19-30);
- 2) определение и анализ географических и политических факторов, оказывающих влияние на Российскую политику в отношении Республики Армения (с. 47-75);
- 3) выявление негативного влияния соглашения о всеобъемлющем и расширенном партнерстве между Арменией и ЕС на внешнюю политику России в отношении стран Южного Кавказа (с. 88-92);
- 4) исследование характера влияния Ирана и Турции на политику России в отношении Армении и других южнокавказских государств (с. 38-46);
- 5) определение степени влияния южнокавказской политики НАТО на внешнеполитический курс Российской Федерации в отношении Республики Армения (с. 30-35);
- 6) выявление доминирующего значения военной составляющей в политике России в отношении Армении (с. 107-153).

Практическая значимость представленной диссертации заключается, прежде всего, в сформулированных автором предложениях по выстраиванию внешнеполитического курса Российской Федерации в отношении Республики Армения и других Южнокавказских государств.

Поскольку выдвинутые Е.С. Андреевой тезисы представляются аргументированными, а выводы – обоснованными, предложенные рекомендации заслуживают поддержки.

Структура диссертации соответствует логике всестороннего исследования политики Российской Федерации в отношении Республики Армения и последовательного решения сформулированных автором задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих в общей сложности шесть параграфов, заключения и библиографического списка.

В **первой главе** диссертации Е.С. Андреевой проведен анализ геополитического значения Южнокавказского региона. Автор справедливо указывает, что географическое положение Южного Кавказа служит причиной заинтересованности в нем не только региональных стран (к которым соискатель отнес Россию, Иран и Турцию), но и внерегиональных государств и организаций. В числе наиболее значительных тем, исследованных в данном разделе диссертации, следует выделить: особенности политики Российской Федерации в отношении стран Южного Кавказа после распада СССР, интересы Турции и Ирана в Южнокавказском регионе, специфика расширения деятельности НАТО и ЕС на Южном Кавказе.

Заслуживает внимания, в частности, сделанный Е.С. Андреевой вывод о том, что политика НАТО на Южном Кавказе не способствует поддержанию региональной безопасности на Южном Кавказе. Основной из задач НАТО остается продвижение к границам Российской Федерации (с. 34).

Убедительно обосновано также утверждение о том, что политика, проводимая нынешним руководством Турции в отношении стран Южного Кавказа, может рассматриваться в качестве фактора, дестабилизирующего ситуацию в регионе. Автор доказывает, что в условиях расширения военного сотрудничества Баку и Анкары, которое представляется в качестве потенциальной угрозы как для суверенности Республики Армения, так и интересов Российской Федерации, необходимо усиление военной политики

России в Южнокавказском регионе, нацеленной на обеспечение безопасности своих союзников (с. 45).

Заслуживает внимания предложенная автором классификация военного сотрудничества по формам, видам и направлениям. Как указывает Е.С. Андреева, в зависимости от количества участников военное сотрудничество осуществляется в двух формах – двустороннее и многостороннее; в зависимости от характера сотрудничества автор выделяет два вида (механизма) – договорное и институционное; по предмету сотрудничества автором обозначены следующие направления: военно-политическое, военно-стратегическое, военно-экономическое, военно-техническое, военно-гуманитарное сотрудничество (с. 52). Можно позитивно оценить авторскую оценку военно-гуманитарного сотрудничества как отдельного направления в системе военно-политического сотрудничества.

Вторая глава диссертационного исследования Е.С. Андреевой посвящена изучению состояния российско-армянских отношений после распада СССР, а также роли сотрудничества Москвы и Еревана в проведении южнокавказского вектора политики России. Автор справедливо приходит к выводу о том, что после распада Советского Союза Москва играла ключевую роль в формировании экономической безопасности Еревана, а действия российской стороны направлены на сохранение экономической безопасности Армении, а также на развитие различных секторов армянской экономики (с. 77).

Положительную оценку заслуживает проведенный в данной главе анализ многовекторной политики Республики Армения и развития сотрудничества Армении и Европейского Союза. Исследование автором Соглашения о всеобъемлющем и расширенном партнерстве (СВРП) позволило прийти к выводу о том, что политика Брюсселя, в том числе, направлена на ослабление российско-армянского сотрудничества. Евросоюз предпринимает попытки оказать влияние на внутривнутриполитические процессы в Армении, путем предоставления грантов на осуществление реформ. Расширение сотрудничества Армении с ЕС в политической и гуманитарной

сферах может снизить связи Еревана и Москвы, что, в свою очередь, повлечет ослабление позиций России в Южнокавказском регионе (с. 90).

Представляется актуальным и важным с практической точки зрения проведенный автором анализ позиций русского языка в Армении и доступности российского образования, аспектов сотрудничества в культурной сфере. Заслуживает внимания сделанный вывод о том, что в армянском обществе складывается тенденция к снижению интереса к российской культуре, что связано с рядом факторов, в том числе последовательной деятельностью западных структур. Имеющие западное финансирование армянские СМИ пытаются создать негативный образ России, а также дискредитировать политику Москвы (с. 105).

В третьей главе диссертации Е.С. Андреевой исследованы вопросы, связанные с реализацией военно-политических аспектов деятельности Российской Федерации в регионе Южного Кавказа. Автор определяет военное сотрудничество как сложный системный комплекс мер и действий, создаваемых и осуществляемых властными структурами, направленный на обеспечение безопасности взаимодействующих государств.

Справедливо указывается, что военное сотрудничество Российской Федерации и Республики Армения не направлено против третьих стран, и как комплексная система взаимодействий реализуется в различных сферах – военно-политической, военно-стратегической, военно-экономической (в том числе военно-технической), военно-гуманитарной. Целью военно-стратегического сотрудничества автор определяет создание условий для отражения внешней агрессии по отношению к государствам-партнерам.

Анализ действующих международно-правовых актов, национального законодательства Российской Федерации и Республики Армения, концептуальных документов ОДКБ, стратегий и доктрин государств позволил автору прийти к выводу о том, что в настоящее время формируется правовой институт совместного использования военной инфраструктуры государствами стратегическими партнерами.

Особую значимость представляет выделение автором военно-

гуманитарного сотрудничества Российской Федерации и Республики Армения, которое предусматривает взаимодействие в сфере образования (в том числе, патриотического воспитания и поддержания совместных воинских традиций), культуры (включая вопросы статуса русского языка в области военного взаимодействия и обучению иностранных военнослужащих русскому языку, а также сохранения общей исторической памяти, в том числе заботы о памятниках воинской доблести), социальной защиты. Все эти направления сотрудничества, так или иначе, связаны с вопросами военного строительства. Одним из важнейших направлений в области военно-гуманитарного сотрудничества автор считает взаимодействие государств по вопросам охраны воинских захоронений (с. 125). В связи с этим заслуживает внимания предложение автора о том, что Российская Федерация могла бы выступить стороной, способной содействовать решению проблемы сотрудничества по вопросам охраны воинских захоронений на территориях государств, между которыми все еще сохраняются напряженные отношения.

Значимым и представляющим особый интерес в этой части диссертации можно признать вывод о том, что эффективное сотрудничество России и Армении по военным вопросам достижимо при условии согласованного многоуровневого взаимодействия государственных органов, а качество стратегического партнерства зависит от системных, скоординированных действий, которые должны осуществлять все ветви государственной власти.

Убедительно обосновано утверждение соискателя о том, что приоритетное значение в обеспечении безопасности Республики Армения и Южного Кавказа в целом принадлежит Организации Договора коллективной безопасности (ОДКБ), участие в которой Армения рассматривает в качестве одного из наиболее важных векторов военного сотрудничества. Представляется справедливым вывод о том, что в Южнокавказском регионе необходимо влияние государства или международной организации, которые могут выступить доминантой и обеспечить безопасность при условии

уважения суверенитета и независимости всех государств, находящихся в данном регионе. В качестве такого доминирующего государства автор видит Российскую Федерацию.

Предложения и рекомендации соискателя отличаются новаторским характером, содержат принципиально важные для повышения эффективности политики Российской Федерации в отношении Республики Армения заключения, а также подтверждают понимание особенностей и специфики российско-армянских отношений. Сделанные Е.С. Андреевой выводы свидетельствуют о высоком профессиональном и научном уровне работы. Таким образом, цель исследования достигнута, его основные задачи успешно решены, автором проявлены творческая самостоятельность и научная грамотность.

Помимо отмеченных достоинств по рассматриваемой диссертации следует высказать ряд замечаний.

– автором исследуется характер взаимоотношений Российской Федерации со всеми государствами Южного Кавказа. Справедливо указывается, что «хотя Грузии не удается интегрироваться в Североатлантический альянс, ряд политических деятелей продолжают делать шаги на еще большее сближение с блоком» (с. 65). Как представляется, перспективы вступления Грузии в НАТО и их влияние на российско-армянское военно-политическое сотрудничество заслуживали бы особого внимания.

– соискатель отмечает, что «военно-техническое сотрудничество России и Азербайджаном осуществляется с учетом интересов Москвы, направлено на сохранение баланса сил в регионе, а также носит коммерческий характер. При этом интересы армянской стороны данное партнерство не затрагивает» (с. 70). Вместе с тем в Республике Армения к данному сотрудничеству относятся весьма критически. Представляется целесообразным обратить внимание на армянские оценки российско-азербайджанского военно-технического сотрудничества.

– стоило бы дополнительно раскрыть меры, которые могут быть

предприняты для гармонизации законодательства в военной сфере (с. 146).

Высказанные замечания носят рекомендательный и дискуссионный характер и не снижают высокого общетеоретического и прикладного уровня представленной работы. Таким образом, диссертация Е.С. Андреевой представляет собой законченное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью.

Изложенное полностью подтверждает высокую степень обоснованности, достоверности и корректности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций.

Результаты диссертационного исследования прошли **апробацию** на научных конференциях, нашли отражение в ряде научных публикаций.

Автореферат диссертации соответствует ее тексту и полностью отражает основные положения исследования.

В целом диссертация Е.С. Андреевой на тему «Политика Российской Федерации в отношении Республики Армения» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК России к диссертационным работам, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв ведущей организации на диссертацию Андреевой Екатерины Сергеевны подготовлен д.и.н., проф. Р.А.Силантьевым.

Обсужден и одобрен в лаборатории деструктологии ФГБОУ ВО МГЛУ (протокол № 09 от 30 сентября 2022 г.)

Заведующий лабораторией деструктологии,
доктор исторических наук

Силантьев
Силантьев Р.А. заверяю: зам. зав. лабораторией деструктологии
Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет» (ФГБОУ ВО МГЛУ). Почтовый адрес: ул. Остоженка, 38, стр.1, Москва, 119034, тел.: +7 (499) 245 30 02, факс: (499) 245 19 90
E-mail: info@linguanet.ru
Сайт: http://www.linguanet.ru

